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MOSCA GAETANO. Io non posso di-
ch iararmi sodisfa t to . Pe rchè t a n t i p u n t i che 
volevo chiari t i , che des ideravo che l ' a la ta 
parola del minis t ro ci chiarisse, sono rima-
sti oscuri. 

Pe r esempio, des ideravo sapere se vera-
mente può venire da l l 'Amer ica del grano 
tu rco e del riso. È questa . la preoccupazione 
mia maggiore, perchè so benissimo che con 
t u t t a la buona volontà , anche se ci fossero 

I t raspor t i , del grano sufficiente ques t ' anno 
non ne ver rà . 

R A I N E R I , ministro di agricoltura. Verrà 
anche il riso. 

MOSCA GAET ANO. Ora questo non f u 
det to. 

E poi anche qualche a l t r a f rase del mi-
nistro non mi ha f a t t o buona impress ione.Per 
.esempio, il minis t ro ha de t to che la mesco-
lanza del grano tu rco col grano nel pane si è 
f a t t a da t empo. Orbene veda, egregio mini-
stro, questo, mi pe rme t to di dire, è s t a to 
un errore, perchè il grano tu rco era già sot to 
a l t ra fo rma consumato da l l ' uomo, e quindi 
la mescolanza non serve a r in forzare il 
nostro bilancio a l imentare . 

R A I N E R I , ministro di agricoltura. È nelle 
abi tudin i delle popolazioni l o m b a r d e ; a 
Bergamo, per esempio. 

MOSCA GAETANO. Bisogna fa re delle 
miscele con le sostanze che o rd ina r i amen te 
non sono adope ra t e alla a l imentazione uma-
na, poiché a l t r iment i ella non avrà che una 
pa r t i t a di giro. E a r à consumare sot to fo rma 
di pane ciò che p r ima si consumava come 
polenta . 

Nulla ha de t to il minis t ro in torno alle 
requisizioni ed ai calmieri , che, giust if icat i 
in moment i eccezionali, d iven tano , se ge-
nera lmente e s t ab i lmente ' a d o t t a t i , una 
delle cause della fame. 

L 'onorevole so t tosegre tar io di S t a to per 
i consumi mi fa cenno che li abbandonerà , 
ed al lora mi po t rò d ich ia ra re sodisfa t to . 

La tessera per il pane può essere una-
necessità, ma non si pensi che con essa si 
possa o t tenere un grande r i sparmio nei con-
sumi. 

Occorrevano a l t r i r imedi, uno dei quali, 
r ipeto, è l ' adozione dei sur rogat i ; quando 
l 'onorevole minis t ro mi dirà che si è pen-
sato a quest i sur rogat i e che una g rande 
impor taz ione di riso e di g ran tu rco si po t r à 
avere dalle Ind ie e dal l 'America , al lora sarò 
sodisfat to perchè sarò t ranqui l lo ; ma finché 
questa sicurezza non avrò , non posso e s ~ 
sere t ranqui l lo e quindi non posso essere 
sodisfat to. 
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Finora si è c reduto risolvere la quest ione 
a l imenta re p iu t to s to rego lamentando la di-
s t r ibuzione dei cibi che facendo t u t t o il pos-
sibile per a u m e n t a r n e la quan t i t à , e da ciò 
der ivano t u t t i gli inconvenient i che abbiamo 
deplora t i . L ' a l t r o giorno, a proposi to dei 
f a t t i di Torino, si è de t to che a Torino vi 
era grano per o t to giorni ancora e si son 
f a t t e le maravigl ie perchè i n t a n t o m a n c a v a 
il pane . 

È un f a t t o questo che avviene sempre in 
t u t t e le carest ie ; quando c' è anemia ali-
menta re , avvengono dis turbi nella circola-
zione degli a l iment i ; e quindi per ev i ta re 
quest i d is turbi bisogna fare delle infusioni 
di sangue, ossia bisogna i n t rodu r r e nuove 
provvis te . 

Se non si può impor t a r e abbas t anza 
f r u m e n t o , si cominci con l ' impor t a re subi to 
del g r a n t u r c o e del riso ; ed allora po t rò 
d ich ia ra rmi sodisfa t to . 

R A I N E R I , ministro di agricoltura. Chiedo 
di par la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
R A I N E R I , ministro di agricoltura. Tengo 

ad ass icurare nel modo più esplicito il col-
lega onorevole Mosca che l ' i m p o r t a z i o n e 
del riso e del g ran tu rco sarà con t inua ta . 
(Interruzioni). 

Dico con t inua ta , perchè anche l ' anno 
scorso si è f a t t a . I l riso si è i m p o r t a t o dalle 
Ind ie nella q u a n t i t à che si è p o t u t a avere. 

P R E S I D E N T E . Segue u n ' a l t r a interpel-
lanza del l 'onorevole Gae tano Mosca... 

M I C H E L I . È s t a t a già svol ta . 
P R E S I D E N T E . Non è s t a t a svol ta , ono-

revole Micheli, si t ranqui l l izz i ! . . . 
La seconda in te rpe l lanza del l 'onorevole 

Mosca è d i r e t t a al p res idente del Consiglio 
dei minis t r i e al minis t ro della guerra , « per 
conoscere quali p rovved imen t i i n t endano 
prendere aff inchè, in occasione delle pros-
sime semine, le licenze agricole siano ac-
corda te nella maggiore proporz ione possibile 
ed in t empo uti le perchè pr ima della semi-
nagione si possano compiere i necessari la-
vori p r e p a r a t o r i » . 

L 'onorevole Mosca ha f aco l t à di svol-
gerla: 

MOSCA GAETANO. Se la svolgessi, farei 
del l 'os t ruzionismo ai colleghi ; quindi vi ri-
nunzio, lasciando a loro la facol tà di par-
lare. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' i n t e r p e l l a n z a 
del l 'onorevole Micheli, ai minis t r i della 
guerra , delle a rmi e munizioni e di agri-
col tura , « circa le nuove disposizioni s tabi-
lite colla circolare 552 di ques t ' anno per gli 


